



# 棒球之子趙士強

## 從台灣職棒談 台灣運動產業發展

●劉子謙



▲「微笑喬治」趙士強是台灣棒球之子

圖片／那魯灣提供

## 棒球之子趙士強 - 從台灣職棒談台灣運動產業發展

1983年，當時在台北市立棒球場舉行的亞洲棒球錦標賽，亞洲棒球三強的中、日及南韓三國，正在為隔年於美國洛杉磯所舉行的奧運棒球賽爭奪參賽資格，而中華與日本之戰，兩隊鏖戰完前八局仍不分高下，怎知在九局下，一壘手趙士強的內野高飛球發生失誤，讓中華隊以一分飲恨。

被喻為當時中華隊最強的第四棒打者趙士強，不僅因為這個失誤成了狗熊，更在國人眼中成了「民族罪人」，因為，此次爭取的奧運參賽資格，雖然只是一場示範賽，但卻是奧運史上第一次把棒球納入競賽項目裡。

此役中華隊雖然最後敗給日本，但因為兩隊戰績相當，必須再加賽一場，才能決定最後由那支隊伍可以獲得參賽資格，同樣是打完前八局，中、日兩隊仍不分

軒輊，直到趙士強在九局下從日本投手中轟出一支再見全壘打，不僅讓中華隊順利取得奧運參賽資格，也洗刷了趙士強在國人心中不名譽的形象。

「在那裡跌倒，就從那裡爬起來！」這是趙士強在球員生涯中的座右銘。

趙士強，浙江浦江人，出生於民國49年10月21日，在就讀國中一年級時一次偶然的機會中，被「棒壇伯樂」陳慶星發掘，由於趙士強常因長打奏功，成為美和青少棒隊中的打擊主力。民國64年，曾代表美和青少棒隊在美國奪下世界青少棒冠軍；隔年，趙士

強在南區青少棒選拔賽中，共打出四支全壘打拿下「全壘打王」頭銜，而各隊懼於他恐怖的打擊威力，往往以「故意四壞球」保送他上壘，雖是如此，趙士強仍是在球隊關鍵時刻敲出安打、甚至全壘打，為球隊立下不少汗馬功勞。

升上高中之後，趙士強的打擊威力持續加溫，民國67年因身體不適而未被選入中華青棒隊，但隔年趙士強捲土重來，不僅一直保持著穩健的打擊火力，更在與布羅瓦郡隊一役中，在雙方戰成二比二平手時，

在延長的八局下敲出再見全壘打，助中華隊贏得勝利。

進入成棒之後，趙士強震懾的打擊火力，使得我國在80年代達到了巔峰，1982年的世界杯，中華隊打出第三名的佳績，其中趙士強交出了高達五成三〇的打擊率，同時也為中華隊

貢獻了七分打點，不僅拿下了大會所設置的打擊獎，更入選為大會明星球員，而「微笑喬治」(Smiling George) 的外號也不逕而走。

「喬治」這個英文名字，是趙士強在就讀文化大學時，由英文老師所為他取的名字，或許老師是因為趙士強180公分身高、95公斤體重的壯碩身材，而為他取了喬治。另外，天性樂觀的趙士強，不論遭遇到任何事，臉上總是帶著笑容，因此，在球場上，外國球員看到趙士強，總是「George、George」地叫著他，與他打成一片。



▲ 趙士強轉型成功擔任那魯灣職棒公司總經理

圖片／那魯灣提供



在趙士強之後，國內新一代的棒球員中，又出現了另一名打擊重砲—呂明賜，他的打擊火力一點都不輸給趙士強，特別是全壘打，更有凌駕於趙士強之勢，使得趙士強與呂明賜兩人，誰才是中華隊最具威脅的全壘打王，成為球迷們在茶餘飯後討論的話題，為此，在國內棒壇人士的安排下，兩人於民國74年11月29日在台北市立棒球場，展開了一場「巨砲對決」。且不論最後結果勝負，趙士強的全壘打，已深植於國人心中。

在球迷的千呼萬喚下，國內的職棒運動於民國79年展開，不過當時年僅30歲的趙士強，並沒有出現在四隊的球員名單中，或許是他個人身體因素的關係，拒絕了各隊的邀請，不過身為一名棒球人的趙士強，雖然球員生涯已經結束，但並沒有因此而與棒球「絕緣」，改任球團的行政工作，在國內只有中華職棒單一聯盟期間，趙士強曾擔任味全龍隊的副領隊一職。

1997年，國內第二個職棒聯盟—台灣大聯盟成立，38歲的趙士強接下勇士隊總教練一職，展開了人



▲ 趙士強將那魯灣公司重點工作分成賽事、行銷及球員經紀三大部份

圖片／那魯灣提供

## 棒球之子趙士強 - 從台灣職棒談台灣運動產業發展

生另一階段的行程，這也是他從事棒球運動以來，第一次擔任總教練的工作。

雖然趙士強第一次帶兵出征，不過仍交出傲人的成績單，全季90場比賽，53勝42敗1和，以五成五八勝率，登上台灣大聯盟第一個季賽王座，而緊接著進行的年度總冠軍戰中，與太陽隊熬戰七場之後，以四勝三敗戰績，成為台灣大聯盟第一個奪下年度總冠軍的隊伍。

在完成階段性任務後，趙士強交出了勇士隊總教練兵符，改任那魯灣職棒公司副總經理，致力於運動產業的行銷及推廣，雖是如此，趙士強仍無法忘情於球場上的工作，1998年球季不僅暫代金剛隊總教練的工作，1999年球季更重做馮婦，執掌太陽隊總教練的工作，率領太陽隊以48勝3和33敗戰績、五成九三

勝率登上季賽王座，不過在接下來的總冠軍戰，卻以二勝四敗戰績無緣登上年度總冠軍王座。不過在隔年，趙士強所帶領的太陽隊，雖然是勉強打入季後賽，但仍一路過關斬將，並在高雄擊敗年代雷公隊，奪下年度總冠軍桂冠。

在帶領太陽隊登基後，趙士強正式退出球場，並接下那魯灣職棒公司總經理的工作，雖然做的事一樣是為國內棒壇，不過，卻已是完全不同的領域。在擔任總教練期間，合計趙士強從1997年到2000年這四年期間，共領軍出賽274場，獲得153勝6和115敗戰績，勝率達到五成七一。

接下那魯灣職棒公司總經理一職後，趙士強可說是置身在一個全新的體育產業裡，如何使得國內體育產業再現蓬勃生氣，也是他任內的主要工作。雖然趙



▲「在哪裡跌倒，就從哪裡爬起來！」是趙士強球員生涯中的座右銘

圖片／那魯灣提供



▲趙士強(左二)看好國內運動產業發展

圖片／邵魯濱提供

士強是首次擔任此一工作，不過以他過去曾在味全龍隊擔任副領隊的職務，此一工作也難不倒他。

在那魯灣職棒公司，趙士強把工作分為三大部分，第一是規劃、舉辦台灣大聯盟的職棒例行賽及季後賽，其二是職棒運動的行銷及相關商品的宣傳、販售，其三則是職業球員們的經紀工作。

那魯灣所區分出的三大工作要項中，規劃台灣大聯盟比賽及運動行銷及相關商品販售，早已執行相當長的時間，而且工作也相當順利，倒是最後一項經紀工作，對於國內運動界而言，倒是一個全新的領域。

隨著運動步入職業領域之後，不論該運動項目或球員本身，一切都必須講究包裝，才能掀起一股熱潮，成為一項新興產業，但這對於長時間都待在運動場上的運動員而言，絕對是件難度頗高的工作，就如同演藝圈一樣，一切必須透過經紀人公司在幕後把關、操盤。運動經紀人制度在國外早已行之有年，特別是美國，不論是職業棒球、職業籃球、職業冰球或是美式足球等，球員們把所有的事情（包括與球團的

簽約、續約及與贊助廣告商的合約、履行義務等）一股腦地交給經紀人來處理，自己只要專心在運動場上的表現即可。

國內的職棒運動自1990年開打以來，至今也已經過了十餘個年頭，早在先前的幾年，的確是引起國內球迷的關注，可惜因為「賭博事件」，使得職棒運動一度沈寂下來，但隨著世界盃棒球賽效應，球迷們似乎已走出當時的陰影，又陸續回籠走回球場觀賽。

當年職棒運動，能在一切全新出發、且無任何行銷經驗的情況下，掀起一股不小的熱潮，也為國內提供了不少的就業機會，特別是對從小在奔馳在棒球場上的球員們而言，給予了一份高收入、穩定的就業機會，雖然「賭博事件」使得這股熱潮退去，不過各球團並不就此放棄，在「慘淡經營」的情況下，終於渡過了最艱難的日子。

執掌那魯灣職棒公司的趙士強，相當看好這個新興市場，但由於國內經紀人制度並不成熟，先期的目標以協助國內球員赴國外取經為主，尤其是在新生代重砲手陳金鋒獲得美國大聯盟道奇隊的青睞後，更加深了趙士強對此一工作的信念。

在陳金鋒赴美不久後，國內又有一名青年棒球好手曹錦輝，在那魯灣公司的穿針引線下，被另一支大聯盟隊伍洛磯隊的吸收，成為第二個挑戰大聯盟美夢的棒球員。有了一成功案例後，王建民、郭泓志等人，同樣也是在那魯灣公司的協助下，隻身赴美圓夢。

George Chao, son of baseball- The future development of the sports industry from the perspective of professional baseball

## 棒球之子趙士強 - 從台灣職棒談台灣運動產業發展

除了美國職棒外，對於日本路線，趙士強也是相當重視，而他把此一工作交由公司的高級技術顧問郭泰源負責，因為郭泰源在日本職棒長達十餘年的時間，也為自己奠定了今日在日本職棒界的地位。這兩年來，那魯灣公司也引薦了許銘傑、張誌家等國內兩名優秀投手，轉往日本的西武隊發展，而兩人也都有不錯的成績表現。

對於國內的運動產業，趙士強認為前景相當看好，特別是隨著國內施行「週休二日」之後，休閒運動已成為民眾必備的工作之一，他表示，不論是民眾親身參與或是觀賞職棒比賽，都會把國內的運動產業帶到一個新的境界，並成為一項為人稱羨的新興產業。

(作者為前麗台運動報記者)

## 2002 宏碁小金剛棒球營



▲ 趙士強是全國大小棒球迷心目中的偶像

圖片／那魯灣提供